
ATA DA 072ª SESSÃO ORDINÁRIA 

1ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 20ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 15 DE AGOSTO DE 2023 

PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO MAURO DE NADAL 

 

Às 14h, achavam–se presentes os seguintes srs. 

deputados: Altair Silva - Ana Campagnolo – Camilo 

Martins - Carlos Humberto - Delegado Egidio - Dr. 

Vicente Caropreso – Emerson Stein - Fabiano da Luz 

- Fernando Krelling - Ivan Naatz - Jair Miotto – 

Jessé Lopes - José Milton Scheffer - Julio Garcia 

- Lucas Neves - Luciane Carminatti – Lunelli - 

Marcius Machado - Marcos da Rosa - Marcos Vieira – 

Mário Motta – Massocco - Matheus Cadorin - 

Maurício Eskudlark - Maurício Peixer - Mauro de 

Nadal – Napoleão Bernardes – Neodi Saretta – Nilso 

Berlanda - Oscar Gutz - Padre Pedro Baldissera - 

Pepê Collaço – Sargento Lima - Sergio Motta - 

Tiago Zilli. 

 

PRESIDÊNCIA – Deputado Mauro de Nadal 

              Deputado Maurício Eskudlark 

              Deputado Padre Pedro Baldissera 

 

DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK (Presidente) – Abre os 

trabalhos da sessão ordinária. Solicita a leitura 

da ata da sessão anterior para aprovação e a 

distribuição do expediente aos senhores deputados. 

 

********** 

Breves Comunicações 

 

 DEPUTADO LUNELLI (Orador) – Comenta com muita 

felicidade o lançamento, pelo Governador Jorginho 

Mello, do Programa Estrada Boa, e registra que nos 

governos anteriores, infelizmente, ocorreram 

apenas promessas, por isso, a iniciativa do atual 

Governo é de muita expectativa para o Estado 

catarinense. Destaca a inclusão, no programa, da 

ligação entre Jaraguá do Sul e Pomerode, também 

obras no trecho estadual da BR-280, assim como a 

pavimentação da estrada que liga Luiz Alves à SC-

108. Informa que com o financiamento do BNDES, que 

foi aprovado nesta Casa, os investimentos chegam a 



R$ 2,1 bilhões para restaurar, implantar e 

revitalizar 1.504 quilômetros de estradas 

estaduais, sendo R$ 1,5 bilhão em obras 

estruturantes e R$ 665 milhões em revitalização, 

sendo que 231 municípios serão beneficiados, 38 já 

na primeira fase. Ressalta ser uma boa notícia 

para os catarinenses do Norte ao Sul, e do litoral 

ao Extremo Oeste do Estado de Santa Catarina. 

Espera que essa força tarefa tenha a 

capacidade para mudar a triste realidade das 131 

rodovias estaduais catarinenses, pois estudos já 

comprovaram que 73% das nossas estradas estão em 

estado regular ou péssimo de conservação. Diz que 

o Programa Estrada Boa será um marco no Estado e, 

se for bem administrado, vai gerar vagas de 

emprego, escoamento da produção e impulsionar a 

economia catarinense, atraindo novos 

investimentos. Afirma que a Alesc vai acompanhar e 

fiscalizar o andamento do programa para garantir 

aos catarinenses a entrega das obras. [Taquígrafa: 

Ana Maria]   

 

DEPUTADO EMERSON STEIN (Orador) – Refere-se ao 

encontro que teve com o Governador Jorginho Mello 

e o Secretário da Infraestrutura, entregando para 

a população de Santa Catarina o projeto Estrada 

Boa. Explica que foi um momento planejado, feito 

um levantamento criterioso das estradas com um 

investimento correto. Menciona a indicação feita 

ao Governo do Estado e ao Secretário para que 

tenham um olhar de carinho também para a SC-410, 

que liga a um turismo religioso, e para a SC-108, 

que precisa de uma terceira faixa. 

Faz um agradecimento à Comissão de Assuntos 

Municipais, que aprovou um pedido seu de 

realização de audiência pública, no dia cinco de 

outubro, para apresentar às comunidades de Porto 

Belo e Bombinhas um pré-projeto de um novo acesso 

desses municípios até a BR-101. Ressalta o número 

grande de horas que é necessário para sair desses 

locais, mencionando que irá buscar parceiros para 

realizar esse pré-projeto. 

Deputado Tiago Zilli (Aparteante) – 

Cumprimenta o deputado pela iniciativa de 



movimentar a Comissão de Assuntos Municipais, 

trazendo essa importante obra para o turismo. 

Registra a presença do Vereador Afonso Casteller, 

de Timbé do Sul, e da professora Daiane Rezin, que 

estão aqui com uma reivindicação na questão da 

educação. [Taquígrafa: Eliana] 

 

DEPUTADO OSCAR GUTZ (Orador) – Registra a 

entrega de Moção de Aplauso à jornalista Aline 

Leonhardt e à Industrial Rex. A jornalista 

idealizadora e apresentadora do programa Vale 

Agrícola, da região do Alto Vale, atua como 

incentivadora e grande parceira do agronegócio, 

ensinando como melhorar a produção em pequenas 

propriedades com diversas reportagens. Já a 

Industrial Rex, do Município de Braço do Trombudo, 

completa 65 anos e vem atuando na produção de 

fixadores, sendo uma das maiores do segmento em 

toda a América Latina. [Taquigrafia: Milyane] 

 

DEPUTADO CAMILO MARTINS (Orador) – Discorre 

sobre os recorrentes atrasos da obra do contorno 

viário, e diz que a concessionária sempre procura 

encontrar uma justificativa para um atraso de mais 

de 10 anos. Comenta sobre os prejuízos e 

transtornos causados em toda a Grande 

Florianópolis, trazendo como exemplo a alta 

temporada, no verão, e a difícil mobilidade 

encontrada pelos turistas, que optam por não 

frequentarem o litoral catarinense devido às 

filas. 

Destaca as diversas reuniões e petições em 

juízo que fez para evitar os atrasos, mas, mesmo 

assim, a obra do contorno viário não tem previsão 

de entrega. Reforça que é muito importante o papel 

da imprensa em denunciar e mostrar a realidade do 

atraso e diz que já tem a previsão de mais um 

atraso, pois a obra seria entregue neste ano, mas 

a própria concessionária diz que não será 

possível. 

Deputado Matheus Cadorin (Aparteante) – 

Parabeniza a fala do deputado e diz ser testemunha 

do atraso da obra e lembra que os problemas não 

são somente externos. [Taquigrafia: Guilherme] 



 

DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK (Orador) – Faz 

menção às mortes que têm ocorrido nos últimos dias 

no Brasil em confronto com policiais. Diz, 

conforme os índices de criminalidade, que Santa 

Catarina desponta com um dos Estados mais seguro e 

com o melhor sistema de segurança pública do país. 

Discorre sobre a tentativa frustrada de 

assalto a um estabelecimento bancário, no dia 11 

de agosto, em Biguaçu, que não se concretizou 

devido à ação de dois policiais – um da Polícia 

Civil e outro da Militar, que no momento estavam 

em uma lanchonete próxima e perceberem a atitude 

suspeita de quatro elementos em moto, portando 

armas que entraram na agência. Os dois policiais 

tiveram a iniciativa de ir até o local com as 

devidas cautelas e treinamentos recebidos para 

esses episódios, quando deram voz prisão aos 

marginais, sendo que um deles reagiu e foi morto e 

os outros três foram presos. Menciona que a ação 

foi exitosa em função do treinamento que é dado 

nas academias das Polícias Civil e Militar aos 

policiais catarinenses da segurança pública, o que 

faz manter o baixo índice de crimes no Estado de 

Santa Catarina. Assim, comunica que fará moção de 

aplauso ao Alfredo Rodrigues, da Polícia Civil; e 

ao segundo Sargento Lourival José da Silva, da 

Polícia Militar, em reconhecimento pelo ato de 

bravura. [Taquígrafa: Sílvia] 

 

********** 

Partidos Políticos 

 

Partido: PT  

DEPUTADO NEODI SARETTA (Orador) – Lamenta as 

diversas obras nas rodovias que estavam 

paralisadas. Elogia a retomada de parte das obras 

e demonstra preocupação com trechos importantes 

que continuam paralisados. Deixa claro que 

parabeniza as obras retomadas, mas que continuará 

cobrando para retomar as demais obras 

paradas. Comenta que há uma discriminação regional 

na realização de obras de rodovias. Ressalta que a 

situação das estradas do Oeste está mais precária 



que as demais regiões, e espera que o Governo do 

Estado equilibre essa situação.  

Deputado Massocco (Aparteante) – Parabeniza o 

deputado pelo pronunciamento. Concorda com as 

reivindicações e garante que o governador dará 

atenção aos trechos citados. [Taquigrafia: 

Northon]  

 

Partido: PL 

 DEPUTADO MARCIUS MACHADO (Orador) - Inicia a 

sua fala, indagando sobre a importância da 

qualidade da água para o bem-estar de todos. 

Pronuncia-se a respeito do anúncio de que o 

Executivo prepara um programa de refinanciamento 

de dívidas. Ressalta que, desde início do seu 

mandato, trabalhou muito em relação a um programa 

de refinanciamento de dívidas. Menciona que estava 

esperando que o Confaz liberasse a autorização 

para que o governador encaminhasse um projeto de 

refinanciamento de dívidas, para que os 

empresários pudessem respirar e voltar a dormir 

tranquilos. 

 Enaltece a realização, até o momento, de 73 

mil cirurgias eletivas das 100 mil previstas para 

os primeiros sete meses, comemora e elogia o 

Governo. Alerta que os agentes de saúde devem 

atuar com ações preventivas de saúde, através da 

educação e bons atos, afirmando ser inadmissível 

um professor fumar na frente de uma criança, de um 

aluno.  [Taquígrafa: Rubia] 

 

Partido: PL 

DEPUTADO MASSOCCO (Orador) – Inicia o seu 

pronunciamento destacando a grave crise do sistema 

leiteiro, principalmente no que se refere à 

importação que ocorre da Argentina e Uruguai e que 

vem abalando o setor brasileiro. Destaca que o 

leite é um dos únicos produtos que não tem nenhum 

imposto de importação e enaltece a qualidade do 

leite produzido pelo Brasil, sobretudo na região 

Sul. Suplica aos deputados federais e senadores da 

República, representantes do Estado catarinense, 

que intervenham perante o Governo Federal para a 

regulamentação de um sistema de importação que 



cause o mínimo de impacto para os produtores 

nacionais. 

Aborda ainda a decisão tomada pelo Ministério 

da Agricultura e Pecuária de reduzir o período de 

semeadura da soja de 140 para 100 dias. Salienta 

que isso poderá trazer um prejuízo de R$ 300 

milhões ao setor de Santa Catarina.  Expressa a 

forte reação negativa do agronegócio e dos estados 

da região Sul com a notícia e repudia a iniciativa 

do Governo em querer definir o momento que o 

agricultor deve semear e a hora que ele deve 

colher.  Finaliza reforçando o apelo aos 

representantes do Estado no Congresso Nacional. 

Deputado Lunelli (Aparteante) – Parabeniza o 

deputado por seu posicionamento e complementa que 

condena a intenção do Governo Federal em intervir 

também no controle dos agricultores com os 

javalis, que estão atacando propriedades rurais e 

destruindo plantações. [Taquigrafia: Milyane] 

 

Partido: PSD  

DEPUTADO NAPOLEÃO BERNARDES (Orador) – Elogia 

o Programa Estrada Boa e comenta sobre a situação 

precária das rodovias de Santa Catarina. Apresenta 

dados positivos do programa e enaltece o trabalho 

realizado pelo Governo do Estado e a Secretaria da 

Infraestrutura. Solicita que o Governo inclua no 

programa a revitalização do trecho da SC-108 entre 

Brusque e Gaspar, bem como a recuperação da SC-

477, nos trechos destruídos pelas intempéries. 

Afirma que são trechos importantes e que 

continuará cobrando a execução das obras. 

[Taquigrafia: Northon]  

 

DEPUTADO PADRE PEDRO BALDISSERA (Presidente) – 

Não havendo mais oradores inscritos, suspende a 

sessão até o horário reservado à Ordem do Dia.      

Está suspensa a sessão. 

(Pausa) 

DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) – Reabre 

a sessão e passa à Ordem do Dia.   

 

********** 

Ordem do Dia 



 

A Presidência dá início à pauta da Ordem do 

Dia. 

Votação da redação final do Projeto de Lei n. 

0296/2023. 

Não há emendas à redação final. 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Votação da redação final do Projeto de Lei n. 

0077/2023. 

Não há emendas à redação final. 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Votação da redação final do Projeto de Lei n. 

0160/2021. 

Não há emendas à redação final. 

Pediu a palavra, pela ordem, para 

encaminhamento de voto o sr. Deputado Marcius 

Machado. 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Pedido de Informação n. 0359/2023, de autoria 

do Deputado Matheus Cadorin, solicitando ao 

Secretário de Estado da Infraestrutura e 

Mobilidade informações acerca da execução da 

travessia urbana do Município de Rio das Antas. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0360/2023, de autoria 

do Deputado Matheus Cadorin, solicitando ao 

Secretário de Estado da Infraestrutura e 

Mobilidade informações acerca da obra de 

pavimentação da Rodovia SC-451. 

Em discussão. 



(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Moção n. 1357/2023, de autoria do Deputado 

Jair Miotto, manifestando apelo ao Presidente do 

Congresso Nacional, Excelentíssimo Senador Rodrigo 

Pacheco, para que acate o Projeto de Lei 

Complementar nº 148/2023, que dispõe sobre a 

representação dos Estados e do Distrito Federal na 

Câmara dos Deputados, conforme dados 

populacionais, a partir do ano de 2027. 

Em discussão. 

Discutiu a matéria o sr. Deputado Jair Miotto. 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 1358/2023, de autoria do Deputado 

Neodi Saretta, manifestando apelo ao Capitão de 

Mar e Guerra da Capitania dos Portos de Santa 

Catarina, Rodrigo de Araújo Cid Santa Rita, que 

empreenda esforços para a capacitação dos 

profissionais do transporte aquaviário. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 1359/2023, de autoria do Deputado 

Jessé Lopes, manifestando aplauso aos policiais 

militares, Soldado Bruno e Soldado Grezoski, do 

22º Batalhão de Polícia Militar, pelo salvamento 

de um bebê de 15 dias de vida. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 1360/2023, de autoria do Deputado 

Lunelli, manifestando aplauso à Schaefer Yachts, 



na pessoa do seu presidente, pela passagem do 

aniversário de fundação da referida entidade. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 1361/2023, de autoria do Deputado 

Lucas Neves, manifestando aplauso à Associação de 

Municípios da Região Serrana - AMURES, na pessoa 

do seu Presidente, pela passagem do aniversário de 

fundação da referida entidade. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 1362/2023, de autoria do Deputado 

Lunelli, manifestando aplauso à Bold, na pessoa do 

seu Presidente, pela passagem do aniversário de 

fundação da referida entidade. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 1363/2023, de autoria do Deputado 

Camilo Martins, manifestando aplauso à empresa 

Olsen, na pessoa de seu Presidente, pela passagem 

do aniversário de fundação da referida entidade. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

A Presidência comunica, ainda, que serão 

enviadas aos destinatários, conforme determina o 

art. 206 do Regimento Interno, as Indicações 

números: 0870/2023 e 0871/2023, de autoria do 

Deputado Neodi Saretta; 0872/2023 e 0873/2023, de 



autoria do Deputado Carlos Humberto; 0874/2023, de 

autoria do Deputado Ivan Naatz; e 0875/2023, de 

autoria do Deputado Camilo Martins. 

Finda a pauta da Ordem do Dia. [Taquigrafia: 

Cinthia] 

 

********** 

Explicação Pessoal 

 

DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) - Não 

havendo oradores inscritos, encerra a presente 

sessão, convocando outra, ordinária, para o dia 

subsequente, à hora regimental. 

Está encerrada a sessão. 

(Ata sem revisão dos oradores.) 

[Revisão: Taquígrafa Rubia] 

 


